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I en model kan udviklingen af antallet af bjorne i et bestemt habitat beskrives ved
differentialligningen

N'=-0,00001- N* +0,0051- N> —0,05- N,
hvor N(#) betegner antallet af bjerne til tidspunktet # (malt i ar).

a) Tegn et haeldningsfelt for differentialligningen sammen med losningskurven gennem
punktet (0.100).

b) Benyt modellen til at bestemme veeksthastigheden for antallet af bjorne, nar der er
100 bjorne i habitatet.

¢) Bestem henholdsvis det mindste og det storste antal bjorne, der kan veere i habitatet, sa
antallet af bjorne ifolge modellen er voksende.
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1 et tomt tragtformet kar pabegyndes en lobende tilforing af en flygtig vaeske. Vasken
fordamper lobende fra overfladen. I en model kan udviklingen i vaskemangden i karret
beskrives ved en funktion 7, der er losning til differentialligningen

A 01-0,016-7%,
dt

hvor V(1) betegner veskemengden i karret (malt i L) til tidspunktet 7 (malt i timer efter
pafyldningen begyndte).

a) Bestem den hastighed, hvormed veskemengden i karret @ndres, nar veskemengden i
karreter 10 L.

b) Bestem den ovre graense for vaeskemangden i karret.
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I en model kan udviklingen i verdens samlede kapacitet til produktion af vedvarende
energi 1 perioden 2001 — 2018 beskrives ved en funktion K., der er losning til
differentialligningen

K'=0,00106-K -(222,9— K),
hvor K(#) betegner kapaciteten (malt i GW) til tidspunktet 7 (malt i antal ar efter 2001).
Det oplyses, at verdens samlede kapacitet af vedvarende energi 1 2001 var 18 GW.
a) Bestem en forskrift for K.

b) Giv en fortolkning af tallet 222,9 i modellen.

¢) Benyt modellen til at bestemme det tidspunkt 7, hvor kapaciteten vokser hurtigst.
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Nedenstaende tabel viser sammenhorende veardier af befolkningstallet og befolknings-

tilvaeksten 1 Indien i en periode fra 1960 og frem.

B‘f"(ﬁ;ﬂ)ﬁs"’l 449 | 498 | 554 | 621 | 697 | 782 | 870 | 960 | 1053 | 1144 | 1231 | 1309
Befolkningstilvaskst | | g ¢ | 115 | 134|152 | 17 | 176 | 180 | 186 | 182 | 174 | 156
(mio. pr. ar)

(Tabellen findes ogsa i bilaget “Indiens_befolkningstal xIsx™)

I en model kan sammenhengen beskrives ved en differentialligning af typen

Y=ay +by+c,

hvor y og y' betegner henholdsvis befolkningstallet (malt i mio.) og befolknings-
tilvaeksten (malt i mio. pr. ar) til tidspunktet 7 (malt i ar efter 1960).

a) Benyt tabellens data til at bestemme a, b og c.

Det oplyses, at befolkningstallet 1 Indien i 1960 var 449 mio.

b) Tegn et haldningsfelt for differentialligningen sammen med losningskurven for
udviklingen i Indiens befolkningstal efter 1960.

¢) Benyt modellen til at bestemme det maksimale befolkningstal i Indien efter 1960.
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I et omrade lever en bestand af rensdyr. I en model kan udviklingen i antallet af rensdyr i
bestanden beskrives ved en losning til differentialligningen

Q:()’z;.y.(l,L]
dt 1073

hvor y betegner antallet af rensdyr i bestanden (malt i tusinde) til tidspunktet 7 (malt i ar).
og s betegner andelen af rensdyr. der bliver skudt om éret.

Sy,

a) Tegn et heeldningsfelt nar s = 0,01 i vinduet [0;10]x[0;1200].

Det oplyses. at bestanden af rensdyr er 900 tusinde til tidspunktet 1=0.

b) Bestem en losning til differentialligningen nar s =0,01.

Man onsker. at bestanden af rensdyr i omradet holdes konstant pa 900 tusinde.

¢) Benyt modellen til at bestenune antallet af rensdyr. der skal skydes om éret.




